

Nr. înregistrare S4D-10012019-27

Către: Ministerul Mediului

În atenția: Dnei. Grațiana Leocadia Gavrilăscu, ministru

Referitor: Ordonanța de Urgență - legislația privind ambalajele și deșeurile reciclabile

Prezenta propunere de soluționare a fost fundamentată ca urmare a consultării publicului țintă din cadrul proiectului Start up 4 Diaspora, respectiv românii care și-au stabilit rezidența în afara României și care au dorit să participe cu opinii și sugestii la îmbunătățirea mediului economic și social din România și poate fi folosită pentru fundamentarea unor intervenții punctuale ale autorităților competente, în vederea rezolvării acestora.

Proiectul Start up 4 Diaspora este co-finanțat din Fondul Social European, Axa Prioritară 3 „Locuri de muncă pentru toți”, Obiectivul tematic 8: „Promovarea unor locuri de muncă durabile și de calitate și sprijinirea mobilității lucrătorilor”, Obiectiv specific 3.7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil nonagricol din zona urbană”.

Context

Se pregătesc modificări drastice pe piața deșeurilor reciclabile: Cetățenii vor plăti o garanție de 2 lei/ambalaj reutilizabil.

Guvernanții spun ca "oamenii sunt încântați de măsură", dar firmele de reciclare acuza o "naționalizare".

Ce modificări aduce proiectul de Ordonanță?

*¹ Costurile nete de colectare separată, transport, sortare și, după caz, alte operații de tratare a deșeurilor de ambalaje, de colectare separată a DEEE-urilor, a bateriilor și acumulatorilor, care se regăsesc în deșeurile municipale se suportă de către operatorii economici supuși regimului de răspundere extinsă a producătorului, prin persoanele juridice autorizate pentru operarea sistemelor colective de îndeplinire a obligațiilor, în regimul de răspundere extinsă a producătorului;

*² OTR-urile (Organizațiile de Transfer de Responsabilitate) au obligația să încheie contracte/parteneriate sau alte forme de colaborare, în condițiile legii, cu autoritățile executive ale unităților administrativ – teritoriale, în limita cantităților de ambalaje primare preluate prin contract de la operatorii economici responsabili;

*³ Autoritățile administrației publice locale au obligația să atingă, până la 31 decembrie 2020, un nivel de pregătire pentru reutilizare și reciclare de minimum 50% din masa totală generată, cel puțin pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă provenind din deșeurile menajere sau, după caz, din alte surse, în măsura în care aceste fluxuri de deșeuri sunt similare deșeurilor care provin din gospodăria.

*⁴ Autoritățile administrației publice locale care au contracte de delegare a gestiunii serviciului de salubritate încheiate anterior intrării în vigoare a prezentei legi au obligația de a se conforma cu prevederile prezentei legi, în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a acesteia, cu respectarea legislației privind concurența, iar depășirea acestui termen atrage nulitatea de drept a contractului de delegare a gestiunii.

* Operatorii economici care introduc pe piața națională ambalaje reutilizabile sunt obligați să introducă pe piață numai ambalaje reutilizabile, care respectă cerințele esențiale privind caracterul reutilizabil al unui ambalaj, astfel încât acestea să corespundă unor reutilizări multiple.

* Autoritățile administrației publice locale au obligația să implementeze instrumentul economic "plătește pentru cât arunci", oferind cetățeanului posibilitatea de a alege din cel puțin două variante de tarife distincte pentru gestionarea deșeurilor municipale, respectiv pentru gestionarea deșeurilor reziduale.

Recomandare

Pentru atingerea unui nivel de pregătire pentru reutilizare și reciclare, de minimum 50% din masa totală generată, este necesar ca instituțiile de control ale statului să se asigure că reciclarea se face efectiv.

În plus, o competiție reală a OTR -urilor pentru a oferi servicii de calitate clienților, pe modelul utilizat în majoritatea statelor UE, duce la realizarea țintelor, la costuri reale, pentru producătorii și importatorii de bunuri. România plătește acum din păcate costul indiferenței autorităților publice locale, cu privire la problema gestionării deșeurilor.

Cu stimă,

Iulian Cazacu, Președinte
Asociația Centru de Dezvoltare SMART

